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ZIUA DE 24 IANUARIE
Estract din conferinţa d-lui Gr. G. Tocilescu, ţinută 

în sala Atheneului Român, la 24 Ianuarie 1899, cu o- 
casiunea aniversării a 8-a a Ligei Culturale a tutulor 
Românilor.

«Se împlinesc astăzi 40 de ani, de cînd 
două neamuri, aceleaşi prin viţă, prin tip, 
prin graiu, prin datină, prin teritorii, prin 
credinţe religioase şi aspiraţiuni, prin tot 
ce alcătueşte o naţionalitate, Muntenii şi 
Moldovenii îşi, dădură mîna peste pîrîul în- 
cîntat, rupt din rîul cel rnare al uitării, 
cum numeşte un poet pîrîiaşul Milcov, şi 
se contopiseră într’un singur suflet şi în
tr’un singur corp, spre a forma de acum 
înainte un singur stat, noul stat Român!» 
Astfel începe savantul academiciant d. To
cilescu conferinţa sa împrăştiind impresiu- 
nea produsă de evenimetul. zilei asupra 
contimporanilor, cari prin glasul lui Boe- 
rescu, Anastasie Panu, M. Cogălniceanu, 
ne spun că atunci numai erau Moldoveni 
şi Munteni ci numai Români; nu erau a- 
vuţi şi neavuţi, nici apăsători şi apăsaţi; 
nici ure, nici pasiuni, nici vederi egoiste; 
bătrînii deveniseră tineri prin cald entusiam, 
tinerii deveniseră bătrîni prin prevăzător 
patriotism, toţi erau una într’un gînd şi 
într’un suflet, căci toţi erau Români şi erau 
uniţi. Săltau de bucurie, bătrînii ca şi ti
nerii, căci tocmai cînd edificiul nostru so
cial se clătina pînă în temelie, duşmani nu
meroşi şi puternici ne ameninţau de pretutin
deni, pînă şi cei mai credincioşi fii a pa

triei văzînd pieirea ei apropiată, deodată 
alegerea adunării Moldovei proclamă un 
bărbat de inimă şi suflet mare, iar Muntenii 
zic lui Alexandru Ioan I să personifice ideia 
naţională, să fie alesul naţiei Române, dom
nitorul a cinci milioane de Români dela 
Carpaţi pînă la Marea-Neagră şi să înte
meieze în faptă şi deplin unirea ambelor 
ţări într’un singur, stat: Statul României.

«Patru-zeci de ani numai, şi cîte s’au 
petrecut în ţara noatră! Cine din bătrîna 
generaţiune ar mai putea-o recunoaşte, în 
prefacerile radicale ce a încercat.

Visul strămoşilor noştri s’a îndeplinit aie
vea peste orice aşteptări. Astăzi avem o Ro
mânie liberă şi suverană, cu posiţiune tare 
şi respectată. Cine mai cugetă la timpu
rile de acum 40 ani? Cine îşi mai aduce 
aminte de măiestri zidari, cari cărămidă 
cu cărămidă, zi şi noapte, unde şi cum 
puteau, au pus temeliele măreţului edificiu 
cu care azi ne mîndrim, sub care azi ne 
umbrim şi ne resfăţăm! Cine îşi mai a- 
minteşte de acea mînă de Români, cari 
pe cînd neamul lor dormita somnul cel . 
lung, ei s’au făcut archanghelii de reînviere, 
au sunat trîmbiţa deşteptării, s’au pus voi
niceşte pe lucru, au rupt masca protec 
toratului rusesc, au pregătit şi condus revo- ' 
luţia; ca pribegi au devenit pelerinii şi a- 
postolii naţionalităţii, făcînd pe Europa a- 
pusană, pe  ̂presă, cabinetele diplomatice 
şi pe Suverani, să se intereseze de soarta 
ţârilor Române; Şi apoi, întorşi din pribe-
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gie,' aceiaşi no.bili fii U’au încetat ca să 
lucreze, isbutind jn mai puţin-de 30 ani 
să'desăvîrşiască opera vde regenerare în
cepută^ unirea, dinastia, consţituţiunea, in
dependenţa şi regatul, într’un cu vînt naţiu
nea, în puterile şi .viitorul căreia ei totdea
una âu crezut, totdeauna au-sperat. Bărbaţii 
aceia, cari au reálisát atîtea lucruri, cărora 
le 'datorăm ţot. ceea-ce suntem, cari ni s’ar 
părea nişte eroi, nişte legendari, nişte semi
zei, dacă pe unii dintr’înşii nu i-am fi vă
zut cu ochii; şi .nu am fi grăit cu dînşii, 
au fost tari în credinţele lor; nimic nu i-a 
speriat, nimic nu i-a descurajat-; necazurile, 
lipsele, durerile şi amărăciunile, cînd îi lo
veau,, le lăsau ;urmè, dar nu-i slăbiau, ci 
mai mult îi întăreau. ■

«Ei, bine ! Cîţi a mai remas din această 
heroică generaţiune ? Unde sunt fraţii Bră- 
tieni .şi Goleşti,; Cogălniceanu, Negri şi 
Alexandrij Anastasie Panu, Ion Ghica şi 
V. Boerëscu,. atîţa mari bărbaţi cu minte 
înaltă, cu suflet încălzit de cel mai luminat 
patriotism!? Peste corpurile voastre s’au 
aşternut de mult giulgiul morţii! pe mor
mintele voaste au crescut de mult iarba 
uitării! Şi* daGă astăzi plini de sfiieală şi 
pietate, sgîndărim lespedea Ce acoperă ră
măşiţele voastre mortuare, esté că voimj ) .
dintr’insa a scăpăra scîntei de entusiasm 
pentru aceată zi de serbătoare, cînd de 
la Dorohoi pînă la Severin şi d’a-lungul 
Dunării şi Mării-Negre pînă la Mangalia, 
ba şi peste Carpaţi, ba chiar şi la Paris, 
ori unde se află ţipenie : de  ̂Român, ser- 
bătorim aniversarea celei mai mari zile a 
néartíului românesc, ziua cînd s’a pus ade
vărata piatră unghiulară a edificiului nostru 
politic, şi cînd ■ dragii noştri fraţi de peste 
hotare: Ardeleni, Bănăţeni, Bucovineni vă- 
zînd că s’a încins Hora frăţească, pe cîm*. 
pia Românească, că şi-au dat, mînă. cu 
mînă, cei cu inima română, căci. unde-i 
unul nud putere, la nevoi şi la durere, 
iar unde-s doi puterea creşte şi duşmanuh

nu sporeşte, au plîns şi ei de bucurie şi 
s’au înviorat de dulci sperări: c’o să-vadă 
sfîntul Soare, dintr’o zi- de serbătoare, 
hora noastră cea frăţească, pe o cîmpie" 
şi mai întinsă, şi- mai lată, şi mai mare 
românească!» , ' . /

Cu aşa cuvinte şi cu aşa simţiri d-1 
Tocilescu începe conferinţa s a ,, pe care 
o împarte în două: prima parte este con
sacrată cestiunei cum se deşteaptă şi cum 
se păstrează conştiinţa naţională a unui 
popor; iar partea ultimă va arăta însem
nătatea zilei de 24 Ianuarie 1859.

. După ce defineşte ideia conştiinţei na
ţionale, acordul istoriceşte desvoltat al. tu
turor membrilor unui neam în toate ches
tiunile capitale ale existenţei în totalitate, 
suma de idei şi de amintiri, cari ne în
flăcărează, ne insuflă şi ne răpeşte, cum 
resultatul firesc al acestei consciinţe na
ţionale este Statul naţional, întemeiat pe 
cetăţeni liberi, pe opinie publică liberă, 
pe egalitate deplină socială şi politică, pe 
o limbă, sentimente şi gîndire.' comună, şi 
cum; astăzi suntem toţi de acord că po
porul, care. şi-a perdut conştiinţa naţională, 
s’a perdut însuşi pe sine, arată că această 
ideie a . conştiinţei naţionale n’a fost tot- 
d’auna aceiaşi, ci a variat cu timpul la 
fie-care popor, fiind cînd genetică sau 
estetică, cînd pe clase, cînd individualistă, 
cînd subiectivistă, şi în fine: adevărat na
ţională. Apoi documentează că nu * este 
misiune mai nobilă, sarcină mai înaltă pe 
lume, pentru dascăl, pentru omul de şti
inţă, ca şi pentru bărbatul de Stat, de 
cit de a căuta să deştepte, să ridice la 
cel mai înalt grad posibil şi să păstreze 
în sufletul poporului român sentimentul 
naţional, simţul lor istoric. Aduce pentru, 
aceasta exemplul Franciei, care a avut să 
sufere atîtea nenorociri tocmai din causă 
că ea iubind omenirea, uitase că este 
Francia şi că chipul cel mai bun de a 
iubi umanitatea este a-ţi iubi patria, ceea
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ce face pe Liga patriei franceze înfiinţată 
acum la Paris, să strige prin glasul lui 
Jules Lemaître că patriotismul se impune 
Francezilor de împrejurările istorice pre- 
sente, sub pedeapsa decăderii şi a morţii, 
cu atît mai mult simte nevoe naţiunea 
română a face din iubirea de patrie o re- 
ligiune, şi ca sentimentele naţionale să fie 
întemeiate pe dragostea istoriei, a istoriei 
reale şi adevărate, care nu este alt-ceva de 
cit simţirea ce o are o naţiune despre 
existenţa sa politică şi despre faptele po
litice ce le-a desăvîrşit. Acestea alcătuesc 
comoara cea mai preţioasă a unui neam 
şi tocmai povestirea lor mai departe în 
seculis seculorum contribue a deştepta din 
ce în ce mai cu tărie conştiinţa istorico- 
politică a neamului. Cît timp trăeşte în 
naţiune conştiinţa Statului, Statul nu-şi 
poate uita istoria sa, şi precum cultul re
ligios îşi are biserica sa, sfinţii sei, tot ast
fel şi neamul românesc îşi are biserica cea 
mai mare: patria; îşi are sfinţii sei: heroii 
faptei şi cugetării române ; îşi are biblia 
sa: operile marilor scriitori naţionali: îşi 
are minunile sale: misiunea însăşi provi
denţială a poporului român; îşi are în 
fine serbătorile naţionale : un / /  Iunie, 
un 5  şi 7  Octobre, un 24 Ianuarie şi un 
10 M aiul Amintirile unor asemenea zile ' 
sunt dascălii cei mai buni de istorie, căci 
ele întreţin viă.şi puternică conştiinţa Sta
tului, şi îl face să nu uite istoria sa. Ser- 
bâtorirea lor se impune tocmai pentru 
deşteptarea şi hrănirea simţului istoric al 
naţiunei.

După acea conferenţiarul arată relele, de 
cari suferă societatea română, din causa 
lipsei de entusiasm istoric, a lipsei de 
sentimente naţionale întemeiate pe dragos
tea istoriei, a lipsei de idealuri în o parte 
a tinerimi de azi, ljpse cari fac ca ideile 
de patrie, virtute, naţionalism, abnegaţie, 
sacrificiu să fie luate în rîs, să fie zefle- 
misite, şi să facă pe unii a pretinde că:

toate aceste nu sunt de cît un nume, o 
amăgeală, o minciună, că literatură nu 
avem, oameni de ştiinţă ne lipsesc; arte, 
musica, pictură, sculptură, teatru, nici .să 
mai încercăm! Si toate nesocotind, si toate 
batjocorind, se întreabă d. Tocilescu, şi 
pe părinţii noştri, şi limba noastră, şi li
teratura noastră, şi tot ce este al nostru, 
unde avem să ajungem ? Dar., acest to ta l 
nostru îl datorăm unor munţi de jertfe ale 
părinţilor noştri; ei ne-au păstrat ţara, 
ne-au păstrat limba, au. fost primii învă
ţători ai poporului; au tras primele brazde, 
au deschis primele poteci, cari acum au 
devenit întinse şi bogate ogoare, căi largi 
şi netede, din care te hrăneşti şi pe care ţe 
răsfeţi! Din lipsa de credinţe şi idealuri 
resultă empirismul sceptic, materialismul 
yil, neîncrederea în sine, în oamenii şi în 
instituţiunile ţării, în bine, dreptate, fru
mos şi adevăr. Fără idealuri ce este o 
tinerime ? ce este însăşi viaţa omenească 
fără de ele? Este o fiinţă desilusionată, 
desamăgită, prosaicâ; brută, searbădă şi 
nenorocită. Fără ilusiuni se perde entusias- 

- mul luptei, tăria credinţei, energia voinţei, 
credinţa în puterea individuală, în efectul 
silinţelor personale, în puterea ce* are ac
ţiunea, faptul, ceea ce face adesea-ori pe 
un singur om, un pumn de oameni nu
mai şi numai prin voinţa lor statornică, prin 
caracterul lor de fer să schimbe istoria 
unei întregi epoce, unui întreg popor, ba 
chiar a întregi omeniri! .

«Dar dacă în scopul urmărit de istorie 
este de a cultiva idealul, a creia .entusiasmul 
pentru eroi şi pentru patrie, cum se cul
tivă idealul? Cum se creiază entusiasmul? 
Pentru ca fapta istorică să deştepte en
tusiasm, trebue mai întîiu ca ea să stea 
în strînsă legătură cu întreaga istorie a 
unui popor, trebue ca ea să fie întemeiată 
în conştiinţa acelui popor, trebue ca eroii 
şi evenimentele pe care istoria îi numeşte 
să fie eroii şi evenimentele naţiunei. către 
care ea vorbeşte.
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«Ast-fel, numai studiind istoria vieţii pă
rinţilor, moşilor, strămoşilor noştri, cu iu
bire cu stimă şi cu entusiasm pentru fap
tele şi năzuinţele lor, pentru mărirea pa
triei, se va produce, se va deştepta pu
ternic simţul istoric al naţiunii şi aceasta 
nu este numai în interesul statului, care 
e dator a forma educaţiunea politică a ce
tăţenilor săi, şi care nu se poate desvolta 
mai departe de cît prin cunoştinţa isto
riei sale,—dar şi pentru că este o datorie 
de pietate şi de recunoştinţă. Căci ce este 
omul însuşi de . cât o verigă în lanţul fap
telor strămoşilor săi? Ce sint toate im- 
presiunile despre propria-ne existenţă, de 
cât produsul faptelor părinteşti? Şi să-mi 
arătaţi o ţară, şi să-mi spuneţi un popor 
care în lung şir de veacuri să fi dus o 
viaţă mai sbuciumatăj care să fi luptat 
mai câne-câneşte cu restriştea, care să 
fi suferit tot ce ar putea oamenii pe acest 
pămînt ca să sufere, care să fi făcut mai 
multe jertfe, ca să lase urmaşilor lor o pe- 
trie, o tradiţie, o limbă, o istorie, o reli
gie, un patriotism de nobleţe, de cinste 
şl de mărire ? In potopul de nenorociri în 
care au înotat, avut’au părinţii noştri o 
clipă de odihnă ? Când scăpau de una, nu 
le veneau alte zece pe cap? Şi în care

A

epocă voiţi să ne adîncim cu mintea? In 
epoca năvălirii barbarilor? Cînd Attila, bi
ciul lui Dumnezeu, înfricoşase răsăritul şi 
apusul Europei? în perioada de năprasnică 
putere a Smeului cu 7 capete, Turcul, cînd 
după ce înghiţise cu larg şi nesăturat gîr- 
tanul lui, împărăţia Bizanţului, statele creş
tine ale peninsulei Balcanice, regatul Un
gariei, făcea să se cutremure în temeliile 
lor împărăţia Germaniei, republicele Italiei 
regatul Poloniei, şi din fundul Asiei pînă 
sub zidurile Vienei nu mai era, de cât o 
apă întinsă, o pînză a Semilunei? în ne
norociţii timpi aceşti din urmă, cînd sîcăita 
noastră de ţară voiau s’o împarţă milos
tivele împărăţii ca pe cămaşa luî Cristos?

Cînd Românii cei buni, erau osîndiţi ca să 
pribegească din prag în prag, să bată la 
uşile diplomaţilor, la oficiile presei în străi
nătate, spre a duce la cunoştinţa lumei 
apusene starea de jale a unui întreg po
por şi a cere pentru dînsul patria şi drep
turile ce i se răpise.

„In toate aceste împrejurări, ba în al
tele şi mai grele, părinţii noştri' au stat 
pururea vii ziduri de oţel, şi cînd cu meş
teşugul ferului, cînd cu al aurului, cînd 
cu al minţii şi condeiului, ei au întîmpi- 
nat furia, ca şi lăcomia vrăjmaşului, şi au 
pregătit mijloacele unui traiu mai bun, a 
unor zile mai senine.

„Ţara dar ce o locuim, bunurile de 
cari ne bucurăm, loru-şi le datorăm ; şi 
şi dacă noi, feritele generaţii de acum 
tot gîndind la ziua de mîne, tot bucurîn- 
du-ne de ziua de azi, uităm adesea ziua 
de eri,—e peste putinţă, ca în momente 
de reculegere, privind înapoi, să nu simţi 
că în conştiinţele noastre se află săpate 
istoriceşte multe fapte, unele persoane, 
eroi ai vitejiei şi ai cugetării române, 
fără de a cărora existenţă statul român 
nu poate fi închipuit; naţiunea română 
nu poate fi de gîndit; al nostru pro
priu însuşi n’ar avea raţiune de-a fi 1 Şi 
atunci istoria nu este numai o necesitate 
de stat, nu este numai un organism viu, 
pipăibil, intrat în pelea, carnea şi oa
sele noastre, dar în acelaş timp ea este 
pentru noi un panteon naţional, este 
templul părinţilor noştri, unde măcar din 
cînd în cînd trebue să intrăm cu respect 
şi veneraţiune şi .să ne închinăm.

„Aşa momente de reculegere voirăm 
noi să deşteptăm cu ocasiunea sărbătorii 
de astă-zi la care ne-a conviat cea mai 
veche societate culturală a României: 
Ateneul Român, şi asociaţiunea cea mai 
plină de ilusiuni şi de speranţe neţărmu
rite pentru viitorul neamului românesc: 
Liga culturală a tuturor Românilor. Şi
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acum, terminînd prima parte a conferin- | 
ţei noaste, după omagiul ce aduserăm la 
icoana ei, putem păşi cu îndrăsneala, ce 
rie-o dete aceiaşi binevoitoare adunare, 
istoriei, după lumînărirea modestă ce a- 
prinseră la partea a doua a conferinţei 
noaste : însemnătatea zilei de 24. Iamiarie.

, Nu există în istoria modernă a Româ
niei o epocă mai interesantă şi mai plină 
de înveţăminte ca epoca ce îmbrăţişează 
primele şease decenii ale secolului al 
XIX-lea. In timpul acesta s’au petrecut^ 
atîtea lucruri, evenimentele s’au succedat 
cu aşa repeziciune, trecerile de la o stare 
la alta s’au făcut aşa de subit, în cît nu 
una, nu două, ci mai multe conferinţe ar 
trebui consacrate expunerii lor. O amintire 
cît mai în scurtă a celor mai însemnate 
din ele e necesară pentru priceperea însem
nătăţii zilei de 24 Ianuarie 1859, căci a- 
ceastă zi vine, ca un desnodămînt al lor».

După aceia d. Tocilescu expune repede
si în trăsuri mari starea de atunci a celor )
două principate româpe sub raportul so
cial, politic, intelectual şi moral; întemee- 
rea protectoratului rusesc şi situaţiunea cre
ată ţărilor prin Regulamentele Organice ; 
degenerarea protectoratului în proconsulat, 
domnii fiind nişte locotenenţi ai consulului 
strein; obşteasca adunare, putându-se di- 
solva prin firmane; societatea fiind împăr
ţită în bresle, breslele în clase, clasele în 
ranguri, toate fiind slugi plecate ale Mă
riei Sale; opiniune publică, presă libeiă, opo- 
siţiune contra stăpînireî nici pomeneală ; 
ţara fiind a lui Vodă, deci cum o fi mila 
Măriei Sale. Unirea, Independenţa, Româ
nismul, reise de pe altă lume, şi in câte
va capete numai. In résumât: «pe tron un 
Domn, cu topuzul în mînă pentru supuşii 
săi şi cu capul plecat la voia streinilor ; 
mai apoi o obştească adunare compusă de 
evghenişti fără iniţiativă; după ei o lungă 
ierarhie de boeri şi boernaşi, fie-care ţinîn- 
du-se pulpană de pulpană, la o parte un

cler ignorant şi înjosit, cu un cîrd de. corbi 
călugăreşti şi venetici mîncînd aproape 3 
părţi dîn veniturile ţării; jos robia albă, un 
popor turtit sub tot felul de biruri, robit 
în pămîntul său, bătut şi torturat, pe faţă 
cu urmele biciului, prosternat înaintea că- 
lîilor; iar în treapta infimă socială mişuiau:.... 
mii de făpturi dunmezeesci, uitate însă de 
Dumnedeu şi de oameni, o robie neagră şi 
fioroasă, dar vechiă ca veacurile, şi peste 
acest întins eşafodagiu o noapte adîncă, at
mosferă rece, sălbatecă ca viforul Siberiei!

«Tabloul însă avea şi partea lui favora
bilă, o parte mică în adevăr, dar cu viitor». 
Şi aci d. Tocilescu arată originile partidu
lui naţional, rolul lui Ion 'Cîmpineanu care 
deja în 1833 se duce în Francia şi în An
glia ca să ceară unirea Ţării-Românesci şi 
Moldovei sub un principe dintr’o dinastie 
europeană; cum ideia unirii fusese deja pre
gătită prin literatura profană şi religioasă, 
mai ales prin poesie, eăci Văcărescu aspi- 
rînd la unire, zicea pe atunci Milcovului:

«De unde ’ţi vine numele pîrîu făr’ de putere. 
Ge despărţirea neamului, tu îndrăzneşti a cere! 
Despreţuire frăţii dau puteri-ţi nensemnate, căci 
despărţit ori depărtat, fratele e tot frate ? iar 
Cârlova cîntînd Ruinile Tîrgoviştei, îmbărbăta 
oştirea română şi o chema la gloria strămo
şească, strigîndu-i:

«Pe rînd esiti cu fală,
Căci vulturul s’a ’nalţat.»

Conferenţiarul expune apoi revoluţia dela 
1848 şi urmările sale ; activitatea bărba
ţilor politici exilaţi spre a lumina opinia 
publică a Apusului, asupra drepturilor Ro
mânilor, aşa că îndată după resboiul Cri
mei ţerile. române sînt scoase de sub Pro
tectorat ; prin tractatul de Paris li se re- 
dede multe din drepturile ce li se răpise 
şi chiar o parte din Basarabia, Europa ho
tărî ca să consulte prin comisari delegaţi 
toate clasele sociale din principate asupra 
chipului cum vor să-şi rostească ţarea şi 
dacă vor unirea. Poporul român, prin Di-
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vanurile adhoc votează cele 5 puncte cu- | 
noscute.

Se încheiă Convenţia de la Paris; se 
procede la alegerea camerelor elective, şi 
de şi în Moldova caimacamul Vogoride fal
sifică listele electorale, şi- alegerile lui a , 
trebuit să fie casate, şi să facă altele din nou, 
acestea aleg în unanimitate pe colonelul 
Al. Cuza în ziua de 5 Ianuarie. In Bucu
reşti, majoritatea deputaţilor era pentru 
candidatura fostului Domnitor Bibescu; a- 
legerea unei alte persoane, de cît a lui 
Cuza înseamnă înlăturarea de fapt a unirei. 
Anastasie Panu îndeamnă pe Vodă-Cuza 
să plece cu guvern şi armată spre Bucu
reşti. El ştia. că poporul şi clasele inteli
gente sprijină puternic partidul unionist. 
Alţii însă ziceau lui Vodă: «Ce-i în mînă 
nu-i minciună». Domnia Moldovei o ai. 
Vezi să nu o perzi, înecînd-o în apele Bu
zăului». Intre acestea camera electivă se 
adună; poporul 3 zile d’arîndul înconjură 
dealul Mitropoliei, ba pătrunde şi în curte 
manifestîndu-se sgomotos pentru ideea u- 
nirii ţărilor prin alegerea' Domnului Mol
dovei. • Armata pusă sub ordinele genera
lului Vlădoianu, refusă a trage în popor. 
Atunci se ridică în mijlocul Adunărei în 
ziua de 24 Ianuarie d. Boerescu şi cu o ' 
demonstraţiune logică, cu un glas convin
gător, cu o căldură de cel mai nobil pa- 
triotism, convinge pe toţi deputaţii şi-i face 
ca în unanimitate să cheme la domnia 
Ţării-Romîneşti pe. Alexandru Cuza,. care 
deşi boer de.mîna a doua, pune acum pe 
capul seu Coroana lui Mircea cel Bătrîn 
şi Ştefan cel Mare, ca o confirmare încă 
odată, că Vox populi, vox Dei.

«Resultatul acesta în Iaşi şi Bucureşti 
se datora patriotismului tuturor Românilor 
fără osebire de clasă şi de partide, can
didaţi de domnie cedară principiului mai 
înalt al binelui patriei, ceea-ce. exprimă 
.destul de lămurit tot în acea zi de 24 Ia
nuarie Prinţul D. Ghica zicînd: «Cîncj s’a

pus candidatura prinţului Alex. Ion I. Cuza’ 
şi cînd s’a dovedit că această unire ne a- 
sigură un viitor ferice, îndată .aceia, ce se 
socoteşte în majoritate, au primit.această 
propunere, cu o adevărată abnegare şi en- 
tusiasm. Rog dar a se constata acest a- 
devâr înaintea naţiei spre dovedirea că a- 
tunci cînd se cere sacrificiu pentru patrie, 
nu se află partide, cunoscind că suntem 
toţi fraţi, şi că unirea face forţa».

«In chipul acesta, zice d. Tocilescu, ziua 
de 24 Ianuarie devine cea d’întîi sărbă
toare naţională în calendarul poporului ro
mânesc; cea d’întîi zi de înfrăţire intre noi 
şi cum zicea atletul elocuenţei române, 
marele patriot Barbu Catargiu in 1862 : 
«Unirea noastră astă-zi se face sub scu
tul înţelepciunei şi al înfrăţirei; şi înţe
lepciunea, ştiţi, d-lor, c ă . ne vine de la 
Dumnezeu ; înfrăţirea între oameni este 
una din cele mai de căpetenie comanda
mente ale religiei noastre ; ceia-ce Dumne
zeu a unit, oamenii să nu îndrăznească a 
mai despărţi : Cel ce va mai îndrăzni de a 
stă-zi a mai arunca tăciunele discordiei 
între noi să aibă blestemul nostru şi al 
urmaşilor noştri! el va avea hubla şi ble
stemul chiar al naţiilor ce ne privesc. A- 
cuma, pe drapelul nostru, înaintea căruia 
să fim toţi îngenunchiaţi, să scrim astă-zi: 
Totul pentru ţară, nimic pentru noi!

«Fără 24 Iannarie, continuă d. Toci
lescu, n’ar fi posibil 10 Maiu 1866, căci a- 
bisul dintre vechea stare de lucrurii şi cea 
noua, trebuia umplut de cine-va, trebuia 
umplut de existenţele câtor-va, şi fiinţa no
bilă şi mare, care ea însăşi- fusese. port
drapelul ideii principelui străin, şi fusese 
ursită a umple şanţul despărţitoi;, a suferi 
amare încercări de amari 7 ani, spre a 
pregăti şi face posibilă domnia strălucită 
a Regelui Carol, a fost Vodă Cuza !

«Fără 24 Ianuarie, cu greu s’ar fi să
vârşit 10 Mai, 1881, căci el e preces de 
1 Maiu 1864, fiica Îui 24 Ianuarie 1859,
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şi în ziua cînd viteazul Domn şi Căpitan 
chiamă' în cîmpiile Bulgartei şi în faţa tă
riilor Plevnei pe dorobanţi şi călăraşi, aceştia 
au înfruntat moartea cu vitejie, pentru că 
ştiau> cum dise Kogălniceanu, că au o pa
trie de iubit şi de apărat, şi că în spatele 
lor, dincoace de Dunăre, ei aveau pehtru 
dînşii ca şi pentru familile lor, o părticică 
de pămînt, proprietate şi moşie a lor şi a 
capiilor lor». Dar acest pămînt li-1 dăduse 
Vodă-Cuzala 1864! ;

«Fără 24 Ianuarie nu am putea avea 
exemplul cel mai luminos şi cel mai în
vederat de ce pot patriotismul, abnega- 
ţiunea, jertfa, căci opera visătorilor şi bon
juriştilor de la 1848 n’a fost zădărnicită 
pe această lume. Şi 24 Ianuarie ne arată 
cum o idee la nevoia timpului, într’o di 
răsărită, creşte, merge, aleargă, se Ames
tecă în toate lucrurile, cuprinde sufletele, 
se face om ! Şi invocaţiunea acestei idei 
devenită om, insuflă în noi ceva mare, 
sublim şi frumos ; ba ne dă şi o speranţă, 
învietoare speranţă: precum din mici stă
tuleţe s’a făcut odinioară două State: Ţara 
Românească şi Moldova; precum din două 
state Ţara Românească şi Moldova, s’a 
făcut un singur stat România; precum din 
acest Stat s’a născut regatul României li
bere şi independente, procesul de desvob 
tare politică a neamului românesc nu se 
poate opri aci. Tu 24 Ianuarie eşti sim
bolul viu al Unirii tuţulor Românilor din 
toate părţile lumii. Şi dacă este adevărat 
că pe patul său solitar, cîte o dată o mare 
umbră, la sgomotul ce face pămîntul se 
deşteaptă, şi aruncă lumei o sclipitură de 
fulger, spuneţi voi, Ştefane şi Mihai,'dacă 
nu sunteţi mulţămiţi de strănepoţii voştri; 
daca fundatorul regatului României, cu un 
picior sigur şi ferm, cu o bărbăţie eroică, 
cu o minte largă şi cumpănită, n’a mers 
pe calea trasă de voi, ri’a aprins la fla
căra eroilor străbuni făclia lui? Şi pentru 
ca să îricheiu, cu ceea ce am început:

ziua de astă-zi este o îndoită sărbătoare; 
ea se face în minutele cele maî nemerite. 
Intr’o asemenea zi, plină de conţinut, la 
om şi la naţiune, obicinueşte privirea ca 
să se . îndrepteze înapoi cu bucurie şi re
cunoştinţă asupra căii parcurse; asupra, 
pedicilor învinse, asupra scopurilor şi idea
lurilor dobîndite l Nici odată România nu 
poate găsi motiv a se ’ntorce cu privirea 
înapoi, ca în zilele de azi, cînd Regele 
Carol a păşit ca un împărat triumfător 
prin marea împărăţie Rusească, unde Mo- 
narchul Statului celui mai vast, Monarchul . 
puternic pe trei continente, a .defilat pe . 
■dinaintea învingătorului de la Plevna, şi 
gloria militară a Românilor la Griviţa. şi 
Opanez, â fost amintită cu cinste, cu laudă 
şi cu recunoştinţă de toată suflarea ru
sească. Mai ales, dacă ne. amintim, că 50 
ani mai înainte, aceiaşi împărăţie pretindea- 
că «e o cestiune de drepturi, de onoare 
şi de interese politice» pentru dînsa de a 
nu lăsa să se întărească la Dunăre un 
stat nou moldo-român, in locul' celor 2  

principate şi de către o închipuită naţio
nalitate, a cărei origină se perde în îritu- 

• nericul timpurilor ! '
«Avem dar puternice motive a elice că 

memoria dilei de 24 Ianuarie va fi eternă 
între noi! ea va servi - de cel mai nobil 

- exemplu, de cel mai încurajator înbold 
pentru urmaşii noştri, de cel mai bun das
căl de istorie al naţiunii -române, ca şi 
al scoalei. Căci faptele ce ea le aminteşte 
sunt cele mai marij cele mari ilustre, unice 
în istoria regenerării politicp şi sociale a 
Statului român. Ţot povestindu-le se va 
deşteptă şi mai tare conştiinţa* istorică, 
politică a poporului. Ţ  v

«O sărbătoare în fine. ca cea de azi ne 
" înviorează, ne înveseleşte, . ne pregăteşte 

pentru munca mai departe pe calea bine
lui patriei!, Căci ce este, Doamnelor şi 
Domnilor, patria? Cine a format-o? Voinţa 

•' omenească a alcătuit cu elemente diverse,
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suflete asemuite unele cu altele, şi a creat 
patriile. Toţi ne împărtăşim diritr’un suflet
comun, din sufletul românesc. -

\ »

«Ce este o naţiune? Este unrsuflet ; 
este un principiu spiritual, compus din două 
elemente; unul îl aflaţi în trecut, celalt 
îl aflaţi în present*; unul este comoara 
amintirilor moştenite, celalt este dorul ce 
avem toţi de a preţui, de a cinsti şi de a 
face să crească acest bun părintesc lăsat 
nouă de moştenire.j ,

«Ziua de azi ne-a amintit trecutul, ca' 
şi presentul, ne-a lăcut să ne recunoaştem 
patria, şi dacă ar fi nu o migăloasă con- 
ferenţă să încheiu, ci un toast, aş zice: 
Fraţi români! Serbaţi toţi şi vă învesiliţi, 
că astă-zi în Capitala României,' cea mai 
tare fortificată cetate a Europei, în al 
33-lea an al domniei Regelui Carol, Liga 
culturală a tuturor Românilor serbătoreşte 
a 40 aniversară a lui 24 Ianuarie, a 8 -a 
aniversară a fiinţării sale, şi zice prin cel 
mai mic şi mai neînsemnat din membrii 
săi: «Fraţi Români!

Uitaţi certurile dintre voi! încetaţi a ve 
mai învinovăţi unii. pe alţii ! Nu sínt tră
dători printre voi, cum nu sínt nici ne
mernici ! Toţî sînteţi fii aceleiaşi mame ! 
Toţi aveţi' acelaş ideal, unii cred a-1 a- 
junge lucrînd mai domol, mai discret; mai 
cu prudenţă ; alţii mai puţin răbdulivi, mai 
îndrăzneţi, mai curagioşi, merg mai re
pede ; dar în nici o parte nu este lînge- 
zeală ; amorţeală ; căci mai presus de vo
inţa oamenilor, este logica inexorabilă a 
faptelor şi întîmplărilor omeneşti, şi contra 
acestora nici o pedică nu există, pedicile 

' ce există nu pot de cît a grăbi ajungerea 
cu isbîndă la liman. Deci fraţilor, români, 
uniţi entusiasmul cu prevederea, forţa cu 
stăpînirea de sine; iubirea patriei, cu cu- 
noşterea adîncă a nenorocirelor patriei, şi 
totcîntărindu-vc trecutul, aveţi încredere în 
viitor.,

Nu uitaţi că datoriţi totul vitejiei şi îtir

ţelepciunei strămoşilor, că ei v’au păstrat 
pămîntul acesta cu preţul a mari suferinţe 
şi a unei răbdări îndelunge. In fine, nu 
uitaţi, că o patrie se formează, o patrie 
se apără: prin cumpătarea şi reflecţia băr
bătească, prin cultul dreptului şi al legei»;

FOflDUL FamioNULUi

® /q u  toată depresiunea generală ce apasă
cu greutate de plumb asupra so-
cietătii noastre, cu toată indiferenta

celor mulţi, cu toate dificultăţile mari şi
numeroase cu cari trebue să lupte cei
puţini dar statornici—ideia de a se creia
pe seama «Ligii Culturale» un fond de
un milion străbate încet dar constant în
toate cercurile Românilor adevăraţi.»

Zeflemişti ă tout prix, cum sunt mulţi 
dintre noi, această ideie fu primită la 
început cu vorbe de glumă de către unii 
cu simţimîntul sceptic de către alţii.

Oameni harnici însă, oameni întregi sau 
pus repede pe lucru. Aceştia au înţeles, 
că ideia se poate realiza: că în ori-ce cas 
nu este o utopie a încerca să aduni de 
la milioane de Români, în o ţară bogată 
şi bine-cuvîntată de Dumnezeu, o sumă 
de un milion de lei pentru scopurile mă
reţe pe cari le urmăreşte Liga cu tărie şi 
cu o cuminte considerare a împrejurărilor.

Entuziaştii aceştei idei,—căci tot mai 
sunt entuziaşti, inimi nobile, şi minţi lu
minate—şi-au zis : dacă au reuşit Un
gurii să adune în Ligile lor fonduri ce 
azi se urcă la vre-o cinci milioane de lei, 
cum n'am reuşi noi să adunăm, cu stă
ruinţă şi abnegare, a cincea parte a ace
stor fonduri. Ar fi o ruşine dacă nu am 
încerca, dacă nu ne-am da toate silinţele 
în acest scop. Ar fi o ruşine, pentru că 
de ani de zile ne băteam joc de.Unguri 
şi îi credeam incapabili de asemenea 
jertfe. Şi totuş, iată-i, că aceşti fanfaroni 
şi negustori de vorbe au isbutit să săvîr- 
şească fapte ce pun, ori cât ne-ar fi ei de 
duşmani, patriotismul lor în o lumină ce 
ne arde ochii.

Se poate zice oare, îşi ziceau aceşti 
oameni, să ne dovedim tocmai noi, cei ce
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criticăm pe Unguri, mai pe jos de ei? 
Să ne arătăm tocmai noi entuziaşti fără 
căldura idealului, simpli fanfaroni, nepu
tincioşi şi pierduţi în mocirlele egois
mului şi ale materialismului scîrbos? 
Tocmai noi, cei ce ne mîndrim a fi des
cendenţii poporului celui mai inspirat de 
virtuţi civice în clasica antichitate, să fim 
uscaţi în suflet, atît de strimţi la cap în 
cît să ne dovedim incapabili de v’ro faptă 
naţională serioasă? Nu se poate ! Vor fi 
mulţi grecotei cu nas subţire şi Bulgaroi 
cu ceafa groasă» între noi; oameni ce se 
pretind şi ei Români, cînd vine vorba a 
înjura pe Transilvăneni, dar cari de fapt
nu sunt încă asimilaţi cu firea noastră>
românească şi nu sunt Români de cît 
din — buze, de nevoie mare.

Da vor fi şi între noi mulţi asemenea 
părăsiţi care nu cunosc alt ideal în viaţă 
de cît să-şi satisfacă stomacul şi mistui- 
toarea poftă do a face averi şi iar averi 
ca şi cînd ar avea să le ducă cu ei sub 
glia verde, sau ca şi cînd copii lor sunt 
chemaţi să caşte gura în lume şi să tră
iască viaţa molatică şi desgustătoare a 
parveniţilor. .

Românul adevărat nu poate găsi mul
ţumirea sa în astfel de perspective, ce 
nu se mai deosibesc intru nimic de con
cepţia jidovească sau armenească a vieţii.

Dacă am răsbit prin optsprezece vea
curi de lupte şi ne-am păstrat neştirbită 
personalitatea noastră naţională, este pen- 
trucă eram un popor cu puţine trebuinţe 
materiale, sobru în viaţa animală, rîvnitor 
la o viaţă intelectuală şi morală. Simpli
tatea moravurilor noastre de la ţară şi 
bogăţia de idei înalte în'literatura noastră 
poporană ne dau strălucite dovezi în a- 
ceastă. privinţă. Avea deci dreptate isto
ricul rhgelui Matei Corvinul, italianul 
Bonfiniu cînd scria despre Români, că 
sunt o naţiune t ce luptă mai mult pentru 
limba şi naţionalitatea sa de cît pentru plă- 
acerile materiale ale vieţii.

Aşa au fost şi aşa sunt Românii' cei 
adevăraţi. Nu pornirea nebună spre lux 
şi spre rivalităţi în cheltueli de grando
manie îi caractizează pe ei, ci munca 
onestă, cumpătul înţelept în viaţa şi căl
dura pentru binele, înălţarea şi mărirea 
neamului lor. Aşa este şi trebue să fie

Românul cel adevărat: mînă închisă pen
tru trebuinţe personale, mînă largă pen
tru binele obştesc. Aşa au fost părinţii 
noştri, aşa trebue să fim şi noi, dacă 
nu vrem să ne prefacem dntr’o naţie de 
Epicurei, de decadenţi şi decăzuţi. Dar 
virtuţile rasei noastre există încă. La ele 
s’au gîndit şi se gînde3c toţi cei ce vor 
să dea Ligii posibilitatea de a constitui 
un razim puternic Românilor ce luptă în 
State lor duşmane.

Va izbuti ideia de care vorbim?
Să nu ne pierdem în asemenea între

bări şi respunsuri fără rost.
Să ne punem pe muncă, iată ce trebue 

sâ facem. Toţi şi pretutindene. Particulari 
si instituţii, iar dintre acestea mai ales 
Secţiunile Ligii. Să fim oamenii faptelor 
nu ai planurilor, oameni de energie, iar 
nu sforăitori de fraze, cu un cuvînt băr 
baţi,, iar nu muieri.

In această ordine de idei, constatăm 
cu mulţumire că mai multe Secţiuni ăle 
Ligii au luat deja iniţiativa, au muncit, 
realizînd resultate îmbucurătoare, şi mun
cesc înainte.

Să le urmăm, şi cea mai nobilă ambi
ţiune să ne fie: a le întrece. y

Ou chipul acesta ideia fondului de un 
milion va ieşi în curînd din domeniul 
contemplaţiunilor platonice.

Dclavsile.

LIGA DIN^BRAILA
Brăilenii au fost totdeauna în primu 

plan cînd vorba era de a da concursul 
lor Ligii. Aşa şi de astădată. La 23 Ia
nuarie v. s’a dat în sala teatrului Rally 
din Brăila un bal splendid pentru sporirea 
fondului scţiunei Ligei culturale din loca
litate Acest bal a fost aranjat de activul 
şi energicul preşedinte al secţiuneî Ligei 
din Brăila, d-1 advocat Constantin Gabri- 
lescu, care se bucură in toate cercurile 
societăţii brăilene de multe simpatii. Graţie 
ostenelei, ce şi-a dat’o d-sa, se speră că 
în total va rămîne ca produs net suma 
de 10.000 lei. Sala Rally a fost splendid
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şi; estetic' decorat. Intre altele s’a admirat 
mult marca ţerii ridicată în fundul sălii şi 
de o înălţime de patru metri, decorată în 
dracerii tricolore şi purtînd inscripţiunea

■ «Liga culturală» cu litere în becuri de e- 
lectricitate. Balul a fost cu tombolă, Printre 
damele, cari au dat lucruri de preţ tom
bolei, sunt d-nele: Jean Veron, V. C. Ga- 
brilescu, G. Dimitrescu, Perlea Petcu, d-nele 
Samfirescu; Maria Lascu, Olteanu, Chr. E- 
conomu, d-rele P. Râmnicianu, Petcu, Pană 
etc. In decursul petrecerii graţioasele d-şoare 
Eufr. Economu şi Poppea, conduse .de

- d-nii Partheni Antoni, judecător, Gologan, 
au ştrîns pentru florile, ce le-au vîndut prin 
sală, aproape 800 lei în. aur şi în argint 
Balul a ţinut pînă la 5 dimineaţa în mij-

■ locul celei mai mari animaţii a celei mai
. alese, societăţi române din Brăila.

■ : .....................- - ----- — ■— '

A doua miie a milionului

d zicătoare, spune că: • «nu e greu 
să ai un milion, <tcît e anevoe să 

' ’-'drfogi prima mie in
^  Dacă dictonul e adevărat, atunci 

în ce priveşte Liga, lucrul e şi mai uşor; 
căci. frumoasa iniţiativă a primului Român 

- din Congresul anului trecut, adică patrio
ticul început de d-l I. Oroveanul din 
Rîmnicu-Sărat, a găsit ecou în cea mai 

- frumoasă parte a ţării, în mult cîntatâ 
vale a Prahovei.
- Comitetul uneia din Secţiunile harnice, cu 

viaţă şi viitor, al Ligii din Predeal, în do
rinţa de a da un impuls Românilor spre 
cristalisarea şi îndeplinirea celui mai fru
mos ideal al Ligii, strîngerea unui fond 
inalienabil de un milion, a luat iniţiativa, 
primus inter pares, şi a dat un bal cu 
tombolă îij seara de 30 Ianuarie la Aziiga.

In scopul acesta, au fost lansate din 
vreme adrese şi liste de subscripţii doam

nelor din Buşteni, Azuga, Predeal şi aiurea
si cu concursul acestor inimi nobile s’au )
strîns gratuit mai toate obiectele, ce cred 
că vor fi publicate de comitet..

S’au trimis adrese de adesiuniria^-toate 
Secţiunile surori din ţară, spre <i flirimite 
delegaţi şi cu multă plăcere am văzut pe 
d-nii A. D. Florescu şi E  -Demetrescu— 
Brăila din partea Comitetului central ese- 
cutiv. " f

S’a făcut apel neobositului şi mult ve
neratului dascăl al românismultîT^ d. Profesor 
şi Senator V. A. Ureche, să ia sub scutul 
seu senil patronagiul acestui bal; şi cum 
era de prevăzut, bătrînul luptător, tînăr cu 
inima, n’a lipsit împreună cu respectabila 
d-na Ureche.

Am mai remarcat prin sistenţi, foarte 
mulţi, — pe dd. ingineri Ureche şi Petrescu, 
sub-locotenenţii Roman şi Thomescu, Dr. 
C. Popescu, I. G. Babeş, V. H. Rhein, 
Scheerer, Dr. Fleck, N. Constantinidis, 
d-l şi d-na Dumitrescu, d-l şi d-na Ionescu 
din Sinaia d-l şi d-na Dumitrescu d-l şi 
d-na Iliescu din Buşteni şi alte persoane, 
pentru ale căror nume, meffibria mi-e 
ingrată.
, Merită o deosebită menţiune cei doi 
din urmă, d-l şi d-na Iliescu, precum şi 
d-l Constantinidis, pentru preţiosul eoni:urs 
dat în adunarea obiectelor şi aranjarea 
tombolei.

S’au ridicat mai multe toasturi între cari 
am remarcat pe al domnilor:

D. Frâncu, primarul comunei şi ‘mem
bru în Comitet, care a închinat pentru 
MM. LL. Regele şi Regina şi întreaga 
Dinastie. Toastul a fost ascultat de asis
tenţi în picioare şi urm atele imnul naţio
nal intonat de orchestră.

D-nul I. G. Babeş^ în numele secţiunei 
a ridicat toastul său pentru d. şi d-na U- 
rechiă. D-nul V . A. Urechiă, a spus care 
este dorinţa Românilor, dorinţă nu de în
vrăjbire, ci de pace, unire şi dragoste cu
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toate neamurile, cu cari au fost meniţi de 
dumnezeu să vieţuiască pe acest pămînt 
şi a închinat toastul său pentru felicitarea 
şi prosperitatea secţiunei din Predeal, că
reia, îi revine meritul iniţiativei pentru spo
rirea fondului inalienabil de un milion.

însufleţirea a ţinut pînă la ziuă, iar sec
ţiunea a avut ca rezultat strîngerea celei 
de a doua mie pe care o va trimite comi
tetului central executiv.

Acum, cîte-va reflecţii, cari a fost şi 
scopul acestor rînduri:

Suma adunată nu e mare, vor zice unii. 
E foarte respectabilă zicem noi, cînd ţi
nem seamă de locul şi timpul unde s’a 
dat serbarea.

E adevărat că cele-alte secţiuni n’au tri 
mis delegaţii doriţi, din causa greutăţilor 
de transport şi a timpului de iarnă. Dar 
ideia şi-a făcut drum, a prins rădăcină, a 
început a da roade, şi nu ne îndoim că 
începutul făcut de harnici membri ai sec
ţiei Predai, va avea o continuătat, şi un 
stîrşit în ţară, şi va realisa astfel un ideal 
pentru care toţi trebue să luptăm.

Un fapt care a contribuit să împuţineze 
, veselia şi—poate—reuşita mai mare a ba

lului, a foşţ trista împrejurare ce a aruncat 
doliul în familia simpaticului preşedinte al 
secţiei, d. S. Igiroşauu, care în ajunul ba
lului, a avut durerea de a fi pierdut pe 
un copil al său, împiedicîndu-1 astfel de a 
lua parte la serbare.

Trimiţîridu-i expresia condoleanţelor celor 
maj -.sincere, rugăm pe tatăl din cer să-i 
dea putere a răbda această încercare şi 
a lucra înainte pentru causa românismului.

Iar fraţilor de pretutindeni le urăm u- 
nire şi tărie spre a găsi mijloacele cu care 
să stîngă celealte mii;

—- Cele multe înainte, zice Românul.
Chacl.

------ ------------------
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ALE HOASTRE DINTRE A LE NOASTRE
Un amic al revistei noastre ne trimite următorul ar

ticol de actualitate:

' -

Săd că cele mai multe din ziarele 
j noastre sunt alarmate de ultimele 

revolte ţărăneşti şi le consideră ca 
~ resultate ale propagandei socialiste 

internaţionale care, din nenorocire pentru 
ţara asta, a ştiut să-şi stabilească şi la noi 
o sucursală. - ; : ;
>• N’ar fi supărăcios, dacă instigatorii şi 
organizatorii cluburilor socialiste ţărăneşti 
ar fi Români. Adică de ce să nu avem 
şi noi utopişti cu plete lungi şi cu idei 
«înaintate» pînă dincolo de bunul simţ? 
r Dar se constată, că majoritatea covîrşi- 
toare a apostolilor noştri socialişti sunt 
străini de ţară, oameni fără nici un 1 rost 
în România, mai ales elemente «culte» 
din neamul lui Juda şi al lui Israil, cari, 
par-că după und plan general birie deter
minat, şi-au pus de gînd: 1 ) să slăbească 
ş i  insulte credinţa noastră religioasă,, 2 ) să 
sape şi să zejlemi se as că sentimentul patriotic, 
3 ) să aţîţe în popor pornirile eele mai ma
terialiste şi chiar bestiale pentru-ca, zdrun- 
cinînd astfel organisaţiunea noastră mo
rală, se convertească poporul la «inter
naţionalism'» . Cu alte cuvinte, • la ; o ideie 
politică de care s’au acăţat toţi Evreii din 
lume, pentrucă fantasia lor orientală le 
spune, că numai după-ce sentimentul re
ligios şi naţional al popoarelor europene 
■\or fi'tîrîte în noroi şi discreditate, numai 
atunci vor putea să biruiască . internaţio
nalismul şi cosmopolitismul, idei sub a 
căror universală stăpînire Evreii au să se 
poată emancipa şi au să poată, legiui de- 
avalma cu popoarele ariene. : r  ̂:

Nu e tocmai lucru întîmplător, că teo- 
reticianii socialismului internaţional^ sunt 
Evreii. Karl M arx  şi Lasalte au fost 
jidani, şi pînă azi' agenţii cei mai- activi 
ai socialismului sunt tot din neamul: lui
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Juda şi Israil Mai ales la noi, Jidani sunt 
adevăraţii apostoli ai socialismului, atît în 
presă cit şi pe tărîmul propagandei din 
grai viu. Socialiştii noştri de naţionalitate 
română sunt — cei mai mulţi — pur şi 
simplu parte nişte naivi, parte nişte capete 
stricate, nişte păpuşi în mînile socialismu
lui jidovesc. Pe ei să-i iertăm, căci nu ştiu 
ce fac !

Se impune însă întrebarea: sunt de vină 
agenţii jidoveşti sau noi?

Cum vreţi, ca Jidanii să nu-şi facă treb- 
şoarele la noi, dacă noi înşine nu numai 
că nu-i împiedicăm a face politică într’o 
ţară în care ei sunt străini, şi pe care o 
urăsc cu toată văpaia ascunsă a unor su
flete pătimaşe, ci, mai mult: noi înşine le 
deschidem porţile ca să pătrunză în presă, 
cu alte cuvinte, noi înşine le dăm cea mai 
puternică armă, armă pe care ei fireşte 
că o întorc, mai pe fa ţă  mai pe ascuns, 
în contra noastră, în contra legii noastre 
strămoşeşti, în contra mîndriei şi în contra 
celor mai sacre sentimente naţionale, ce 
singure pot să avînte pe un popor în di
recţia unui progres serios şi real.

Noi le-am dat presa pe mînă. Afară 
de vr’o 2—3 ziare româneşti, şi acelea 
fără «tiraj», toate-celelalte sunt azi Jido
veşti, şi, sau socialiste, sau «simpatice» 
socialismului internaţional. Ei bine, tocmai 
aceste gazete se laudă cu «tirajul» lor şi 
au putinţa de a otrăvi zi de zi opiniunea 
poporului român, de a-şi bate joc de re
ligia lui, de pornirile. sale patriotice.

Nu vi s’a întîmplat să cetiţi, în ziare ce 
nu se afişează pe faţă socialiste, articole 
în care se discută cu multă bunăvoinţă 
cele mai absurde idei ale alianţei socia
liste internaţionale?

Aşa se strecoară şi se infiltrează zi cu 
zi otrava acestor idei absurde şi subver
sive în mintea cetitorilor români, cari a- 
desea habar nu au cine şi în ce scop le 
face această educaţie politică.

Azi ne revoltăm de perversitatea agen
ţilor cari au dus tăciunele revoluţionar în 
colibele ţăranilor. In curînd, o să ne po
menim cu imense masse de rătăciţi nu 
numai la ţară ci şi la oraşe.

Să nu-i învinovăţim numai pe ei,; ci să 
ne gîndim că trebue să ne organizăm de 
pe acum, spre a smulge presa română din 
mînile criminale ale acestor «literaţi» va
gabonzi şi şarlatani cari minează însăşi 
bazele existenţii noastre naţionale.

Ioan Spătarii-Vălc.nnu. 
-------- ---------------------- -

TARĂ DE JAF
Hoţiile ce se comit în Ţara Ungurească 

sunt fără sfîrşit şi fără exemplu. Zilnic a- 
proape se dau pe faţă malversaţiuni şi de
lapidări.

Iată aci un eşantilion din acest sistem 
de tîlhărie. II dăm după Tribuna Popo
rului :

Iîănci ungureşti.
Unul dintre cei mai dîrji desnaţionalisátori e 

Mikszáth Kálmán. Ani de-a rîndul omul acesta 
n’a făcut altceva, de cît să lucreze şi să îndemne 
şi pe cei de la guvernul' din Pesta, ca pe na
ţionalităţi în genere şi pe Români în deosebi 
să-i reducă la sărăcie, căci numai ast-fel se „va, 
accelera maghiarisarea lor.

Ca contrabond băncilor noastre româneşti Mi 
kaszáth şi după el alte condee plătite au stă
ruit pentru a' se pune în coastele noastre bănci 
ungureşti, ca ast-fel ţărănimea noastră să ajungă 
într’o dependenţă materială, care se va reşfrînge 
şi asupra libertăţii individuale a celor atîrnători 
de băncile ungureşti.

ry
Băncile din Aradi Canad, Bichiş.

■ t. ’ * > A
In urma apelului «Băncii centrale» din Buda

pesta s’aü pus la cale întemeiarea celor 20 de 
bănci în comitatele Arad, Cianad şi Bichiş. Nu 
cu scop de a sări în ajutorul poporului se vor 
întemeia aceste bănci, ci ca să submineze băn
cile noastre româneşti, despre care presa alimen
tată de Ovrei susţine, ca romanisează şi că ajutoră 
acţiunile îndreptate în contra statului.
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Oamenilor, setoşi după posturi grase pe la 
bănci, le vine foarte bine apelul «Băncei cen
trale» din Pesta. Şi le vine cu atît mai bine, 
cu cît cei din Pesta se şi angajează la mijloci
rea capitalului necesar întemeierii băncilor, care 
în cea mâi mare parte e scos din banii comu- 
nelo?, cari nici o nevoie nu au ca să-şi pună în 
risie paralele, dar sunt constrînse de sulgăbi- 
raielc, dornice. Lşi ele de mărci de presenţă.

Gcşeftul băncilor ungureşti.
i t

întemeiate cu scopuri curat geşeftăreşti băn- 
cile ovreo-maghiare, ce se întemeiază prin păr
ţile lo c u ite le  Nemaghiari, nu răspund la nici 
o necesitate şi de aceea ele nici nu pot avea 
viitor.

Directorii, funcţionarii acestor bănci, sunt tot 
oameni care sunt dedaţi a trăi pe nemuncitele, 
oameni sare nu stih face deosebire între «al meu 
şi af tău». Astfel de oameni stînd în fruntea 
băncilor ovreo-maghiare e lucru firesc,- ca de
ruta astor fel de bănci să fie la ordinea zilei. 
Deruta băncilor ovreo-maghiare o accelerează si 
împrejurarea, că cei din fruntea lor s’au apucat, 
să facă gheşefturi cu maghiarisarea.

Nu de mult «Polgári Takarékpénziár» din A- 
rad a trebuit să-’şi închidă uşile, fiind-că opera
ţiunile făcute de către directorul ei, Ovreul Pless 
au secat cassa vartheimiană. Acţionarii au rămas 
buzaţi, căcî au fost buzunăriţi în numele sco
pului nobil al maghiarisării.

..Banca din Kis-Czél.
Oraşul Kis-Czél de dincolo de Dunăre, de-şi 

aVea’mai multe bănci, care stăteau pe bun pi
cior, a mai fost înzestrat încă cu o bancă, nu
mită şi'«Rozenberg-Bank.

In fruntea ei a stat Ovreul H. Rozenberg că
ruia i-a urmat în direcţiune ficiorul L. Rozen
berg,' cari, ambii au folosit banca pentru sco
puri‘goliţi ce şi private.

Nededaţi să lucre cinstit, Rozenbergii de Ia 
banca din Kis-Czél au păpat sumuliţa de 1 mi- 
iion şi 100.000 fi. Numai. 200 de miişoare s’au 
îndurat Jidănaşii^ca să le lase nepăpate.

f;’î -
Intemciarca şi operaţiunile băncii.

Ovreiaşii din Kis-Czél, văzînd că direcţia căi
lor ferate austro-ungare are nevoie de foarte 
mult teritor de peste Dunăre, au întemeiat o 
bancă, şi în fruntea ei au pus pe Rozenberg. 
Acesta îndată ce s’a văzut în fruntea unei bănci 
şi îndată ce s’a văzut depozitar al încrederii ac-

ţionarilor s’a apucat să facă speculă cu- banii 
cari nu erau ai lui. Cea mai scârboasă uzură po
sibilă a săvîrşit şi tatăl şi feciorul de 29 de ani 
de când s’a întemeiat banca.

Oameni fără nici o garanţie, dar în schimb 
stăpîni pe încrederea Rozenbergilor ridicau de 
la bancă cu miile de florini. Directorii cumpă
rau moşii dela datoraşii băncii, fără însă d’a ad
ministra sumele încasate. Moşiile, deşi formau 
proprietatea Rozenbergilor totuşi figurau în ac
tivele băncii, cari nici barem arenda nu o încasa.

Pînă la anul 1892 Rozenberg tatăl a «operat» 
banca cu 640.000 fi. Nimănuia nu i-a trecut prin 
minte să tragă pe Rozenberg la răspundere, căci 
el domina şi oraşul şi împrejurimile. Era omul 
celor dela putere şi ar fi fost rău pentru cei ce 
s’ar fi încercat să dubiteze—în onorabilitatea şi
constienciositatea—directorului Rozenberg.»

Alungarea unui funcţionar.
Funcţionarul băncii, Vidos Marton încă . la a- 

nul 1892 şi-a permis observarea că bilanţul băn
cii e falş. Toţi acţiouarii l’au huiduit şi a fost 
aruncat din slujbă cum se aruncă o găoace de 
nucă.

Operaţiunile fiului tată-său. N
In conducerea băncii lui Rozenberg bătrînul, 

i a urmat Rozenberg feciorul, acesta şi-a îndrep
tat toată atenţia acupra gheşeftarii cu cambii. Oa
menii fără nici. o garanţie, dar înţeleşi cu direc
torul ridicau cu miile. Prins cu ocaua cea mică 
directorul Rozenberg L. a amăgit şi înfundat 
pe censorii băncii!

Compania (le lioţi.
întemeietorul băncii „Kis Czeli Takar'ek pean- 

ztâr“ Rozenberg Henrik a fost un simphrpîn- 
zar. Prăvălia lui şi cum mai există. Fratele său 
Rozenberg Gyula e deputat în parlament şi 
el e amestecat în hoţiile directorului Rozen
berg. Cumnatul acestuia Fu'.s, cîtă vreme a 
fost directorul căilor ferate de peste Dunăre 
toate comandele căilor ferate le-a dat pe mîna 
Rozenbergilor. Nesătuii însă nu s au mulţumit 
cu averile cîştigate, ci au furat şi dela bancă 
şi că hoţia le-a succes şi a rămas atîta de vre
me necunoscută publicului, în mare parte e 
meritul prim-comptabilului Riedt Kâroly, un om 
foarte prăpăditor. . . ,

Cumnatul lui Rozenberg, Pik a căpătat chiar 
şi titlul de nobil, bagseamă pentru ajutorul ce 
a dat lui Rozenberg ca să fure milionul şi cele
200.000. .
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. . J Catastrofa.
Mat'rapaslîcurile directorului însă n’au putut 

rămînea necunoscute deponenţilor băncii, care 
în vreméa din urmă au început cu toţii a şi 
retrage depunerile. Nu le-au succes însă, căcî 
din milionul şi cele 300 mii, care alcătueau, 
pe hîrtie, „activa“ băncii, 1 milion şi 100 mii 
de mult s’au călătorit îa buzunarile Rozenber- 
gilor.

Toate băncile cari au creditat banca din 
Kis Czeal au rămas cu capitalele pierdute. A- 
ceste însă nu vor suferi asa cum vor avea să 
sufere bieţii ţărani, căci depuneri de cîte 100— 
300 fl, sínt foarte multe şi aceste au alcătuit 
basa de existenţă á băncii. Bănişorii bieţilor 
ţărani au fost furaţi de către cei, cari erau 
stăpîni pe încrederea-nelimitată a locuitorilor 
din Kis-Czél şi împrejurime., ,

. Fuga hoţilor
Punându-se în stare de faliment, directorul 

Rozenberg nu a maî aşteptat, ca depondenţii şi 
acţionarii: să dea ochi cu' el, ci a luat’o la să-^ 
nătoasa. Gendarmeria,; după cum se scrie, a por
nit raita după ei. a tribunalul iar început cerce
tare, acum «a treia zi după .scripturi»

De mortuis, nihil nisi bene.
întemeiată cu scopuri fnîrvaşe de a pune în 

depedenţă, cu ajutorul banilor! pe locuitorii Kis- 
Czel şi jur.-banca lui Rozenberg s’a împărtă
şit de aceeaşi soarte, de care a fost învrednicită 
Polgári Takaréskpénzfár» din Arad.

Din patriotism. Ovreii Pless şi Rozenberg au 
făcut speculă! Maghiarisarea predicată de ei cu 
atîta - eîfifasă a fost numai o perdea la fereastră. 
Umplerea busunarelor lor le-a fost scopul, ear’ 
alta nimic. Acţionarii şi deponenţii amăgiţi de 
năluca idealului naţional maghiar au fost traşi 
pe sfoară şi astă-di varsă lacrimi de durere, nu 
după băncile bancrotate şi .chiemaţe a acelora ma- 
ghiarisare, ci după părăluţele pentru care au mun
cit şi cu care doreau să-şi asigure traiul vieţii lor 
şi al familiilor lor.

Nu ne bucurăm de paguba altora. Dar nici 
întrista nu? ne putem, cînd vedem că se duc pe 
copcă institutele lor de bani.

Crearea băncilor de trampa lui «Polgári Ta- 
karékpénsfár» şi a, lui Rozenberg nu e morală, 
căci. sub firma patriotismului se poartă cea mai 
scîrboasă speculaţie. ;; ; ‘

Deruta băncilor övreo-maghiare e sigură si

nu ajută nimic împrumuturile — fără carnete, 
pe care le dă statul astorfel de bănci ajunse 
în doaga morţii. Străinătatea mai curînd or 
mai târziu va ajunge să se convingă pe deplin 
că nu sunţ vrednici compatrioţii noştri de cre
ditul ei şi că înşelătoria în Ungaria e un ce 
fără de care Ovreul nesăţios şi Ungurul şovi- 
nist nu poate fi, căci patriotismul le cere, ca 
să recurgă la ea. ,

Scopul : maghiarisarea sfinţeşte mijloacele ! 
Asta e principiul lor. După n o i;jnsă; scopul e 
rău, căci pentru a fi dus în deplinire, e avisat 
la ast-fel de mijloace.

Consccucnţcle.
In fata acestui «debacle», noi Românii să lu-i y

crăm, ca să ne aducem ^creditul în rînduială.
Să ne întemeem bănci, căci cele cîte le avem
nu-s destule. Să lucrăm fie-care în cercul în
care ne aflăm, ca Românul numai la Român să
meargă şi să se ferească de băncile străine, ca
de alte alea. Cu banii ce i-am moştenit de la»
părinţi să nu se desmierde Pleesii şi Rozenber- 
g ii şi cu cei-ce i-am cîştigat cu cruntă sudoare 
a frunţii noastre să nu ajutăm pe cei-ce pei- 
roa noastră o vor.

— -------------- --------------------------------------------- -

UN GLAS AMICAL.
/ -----

Fränkischer K m  rier, din Nürnberg, 
ocupîndu-se cu situaţia politică din Un
garia, consideră pe Bănfîy ca demisionat,• O ; .̂ 7
iar stările din Ungaria le apreciază în ur
mătorul chip :

«Politica amăgitoare şi scelerată a ido
lului său, Tisza Kálmán, lui cu mult su
perior, a cîştigat demisionatului fişpan din 
Maghiaria (adecă lui Bănffy. Red. «Trib.») 
titlul de onoare, al unui zdrobitor de na
ţionalităţi, numărul 2 . Dar cu,(ţoate aces- • 
tea, cele şepte milioane de nemaghiari, 
trăesc încă. Tisza-Bănffy credea că va 
putea scoate «naţionalităţile» şi «confe
siunile■» din cadrul «naţiunei» şî le va 
putea pune într’un contrast artificial c u ' 
«statul..» Iar pe cel-ce, în neclintită cre
dinţă de neam, nu s’a pus în conflict cu 

I «statul», dar s’a’ pus în partea «?iaţiona-
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Etăţilor», ’l-au considerat simplu de «.tră
dător şi duşman al patriei.» ■

Nu nationalitîttile, ci calumniato- ' 
rii lor sunt duşmanii patriei !

Va trata oare şi, noul ministru-president 
in moi"^ovinistic'chestia naşională?

Abia atunci, cînd primii-miniştri maghiari 
şi organele lor, yor manifesta faţă de ce
tăţenii nemaghiari o dreptate imaculată şi 
după vorbele Ilii 'D eák: «nu vor căuta să 
maghiarîscze naţionalităţile cu on-ce preţ», 
abia atunci va deveni Ungaria un stat 
modern, un stat de muncă şi de pace.

Această amară învăţătură o lasă Bănffy, 
pe lîngă alte stări triste, moştenire urma
şului său-!» . ' r -

P R O T E S T U L  
Studenţilor Universitari Români din Belgia 

în contra cxeluderei studentului Român 
Lucian Boleaş.

Bruxelles, 1 Februarie 1899.

«Excluderea studentului Român Lucian 
Boleaş de la Universitatea din Oradea- 
Mare (Ungaria), din' toate Universităţile 
din Ungaria şi Transilvania, precum şi 
faptul că nu i-se recunoaşte nici o diplomă 
din străinătat^, pentru că la Congresul In
ternaţional din Turin, din toamna trecută, 
a reprezentat în calitate de vice-preşedinte 
grupul român, şi că prin aceasta ar ii de
monstrat contra unui pretins caracter uni
tar şi naţional al Statului Maghiar, — ca
racter care nu a existat, nu există şi nu 
va exiştat nici odată în Ungaria, — este o 
nouă dpvadă pentru, lumea civilisată că 
Ungaria care se făleşte cu constituţiona
lismul ei secular, este în realitate un Stat 
înapoiat şi despotic, unde nu există liber
tatea popoarelor cari o compun, libertatea 
naţională.

«In Belgia se află două naţionalităţi: 
Wallonii şi Flamanzii, cari trăesc în linişte, 
în pace, cu clrepturi egale, avînd ca ţintă 
prosperarea, întărirea şi unitatea Statului 
Belg,- iar nici decum a- unui Stat esclusiv 
Wallon sau a unui Stat esclusiv Flamand. 
Nimeni nu s’a ridicat nici odată să perse- i

cute pe cetăţeanul sau pe studentul "Belg
de naţionalitate Flamandă bunăoară, ;cu
toate că există societăţi pur Flamande şi 
pur Wallone. Nimeni, căci Belgia e o ţară" 
civilisată, liberă. Fie-care naţioalitate e li? 
beră să se desvolte în conformitate cu limba 
ideiile şi trdiţiile ei proprii, şi Statul Belg, 
departe de a fl periclitat, e încă şi mai 
tare consolidat.

«Maghiarii nu iau ca model ţările occi- ' 
dentale, civilisate, dar ţările orientale şi a- 
siatice, ţări' despotice rămase în urmă cu/ 
civilisaţia. Poate existe o Ungarie unitară, 
dar cu libertatea naţionalităţilor ce o com
pun. Un stat Maghiar unitar însă cu în
călcarea celorlalte naţionalităţi, nu.poate 
existe. '

«Aşa stînd lucrurile, trimitem studentului 
român Lucian Boleaş, salutul nostru frăţesc, 
îndemnîndu-1 să perziste în ideile şi sen
timentele sale de Român, căci persecuţiile 
nesfîrşite în contra naţionalităţei Române 
din Ungaria şi Transilvania, dovedesc toc
mai din contră că Stat Maghiar nu există 
că e un vis cu care se îneîntă Maghiarii 
necivilisaţi şi asupritori. V : ; -

«Noi ne vom face datoria să atragem 
atenţiunea lumei civilisate asupra prigoanei 
la care este expusă naţionalitatea Română 
din Ungaria şi Transilvania.» /  -.

Vespasianl. Bella, E, Diogenide, Cornelie 
V. Felia. A. Dimitriu-lsacea, Ph. Ciorapeiu . 
I. Adam, C. Dimitriu, Emil Mereu fă, Faul 
Perieţianu, Angliei C. Mihăilescu, C. Stăm  
ccscu, George C. Demetriu, Stefan Costea, C. 
Graur, Ionel Kikomban, N. Stăiculacu, : 
A. Z. Mingopol. V. D. Pantelly, A. Kieser,
N. Al. Niculescu, C. Petrianu, A. llronelly, 
N. N, Lenguceanu, Mavrojanin, Elena Ni
culescu. - ;

-....... . —-----'

YerMngmssvolle Fehler
JSp
#j|etzt erst, nach dreissig und so vielen 
eW Jahren, wird es mit jedem-Tage kla-

rer, welch’ unglückseligen Fehler man 
in den sechziger Jahren begangen hat, als 
man das Reich dem «historischen Rechte» 
auslicferte. - r • ■

Anstatt die grossen Massen der ;auf 
zusammenhängenden Gebieten wohnenden
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Nationalitäten politisch zu scheiden, hat 
man es vorgezogen, Ungarn den Magya
ren, Galizien den Polen preiszugeben. Das 
nannte man eben historisches Recht.

Seit jener Zeit datirt die heute unheil
bar scheinende Krankheit der Tschechen: 
der staatsrechtliche Veitstanz, der Tsche- 
chisirungs-Wahn, der sich in dem Kampfe 
um die Wiederherstellung des Wenzels
reiches bethätigt. Eigentlich ist das nur 
zum Theile eine krankhafte Erscheinung; 
zum Theile ist das wohlüberlegte und bis 
zu einem gewissen Punkte vollauf berech
tigte Methode. Denn, so muss mann sich 
fragen, warum wären die Tschechen min
der «gleichwerthig» als die Magyaren und 
die Polen? Warum wäre das böhmische 
Staatsrecht weniger geheiligt und verbin
dend als das magyarische oder dasjenige 
Galiziens, wenn auch'dieses letztere «König
reich» überhäuft irgend einen vergilbten 
historischen Fetzen aufzuweisen hätte?

Die dramatisch - heroische Geschichte 
Böhmens, seine hervorragenden Geister, 
seine Koperniks geben uns von dem tsche
chischen Volke jedenfalls ein besseres Zeug- 
niss als es die galizischen Schlachzizen oder 
die magyarischen. Schweinezüchter und 
Paprika-Helden .auftreiben könnten. Hat 
man aber die polnischen Falloten zu Herren 
in dem rutenisch-polnischen Galizien, die 
magyarischen Rotnasen zu Gebietern im 
polynationalen Ungarn bestellt, warum 
sollen da die Tschechen nicht auch dieser 
Art «Gleichberechtigung» in den böhmi
schen Ländern theilhaftig werden ?

Diejenigen, die in Österreich das na
tionale Hegemonentum als historischen 
Scmruggel einführten, die mögen heute 
das Werk ihrer staatspolitischen Geniali
tät bewundern. Sie haben das Reich in 
eine Sackgasse hineingepresst, in welcher 
es weder vorwärts hoch zurück schreiten 
kann.

Es heisst, Graf Thun sei wieder einmal 
auf der Suche nach den Umrissen einer 
Verständigungs-Action. Das glauben wir, 
denn gerade auf Rosen dürfte die Stel
lung des österreichischen Ministerpräsiden
ten nicht gebettet sein. Leider können 
wir, obwohl wir so weit von Wien ent
fernt sind, dem Grafen Thun prophezeien, 
dass er auch diesmal nichts ausrichten

wird. Die Gegensätze in Böhmen werden 
unüberbrückbar bleiben, solange der Dua
lismus, und mit ihm die historische Tra
dition, im Reiche aufrechterhalten werden 
wird.

Was zu geschehen hätte, um die Na
tionalitätenfragen zu lösen, das haben wir 
zu wiederholten Malen in diesen Spalten 
einfach aber klar dargelegt. Daran halten 
wir fest und wiederholen es : der einzige 
Ausweg aus dem Labyrinthe, in welchem 
sich unsere Monarchie befindet, besteht 
in einer Combination der nationalen Ab
grenzung aller Völker des Reiches mit 
dem Föderalismus. Gewiss ist das heute kein 
leichtes Stück Arbeit, denn wenn man 
auch vorläufig diese nur in Österreich zur 
Anwendung brächte, würde sie die Polen 
und die Tschechen ausser Rand und Band 
bringen. Man hat sie eben solange bei 
ihrem Grössenwahne verhetschelt, dass sie 
sich wie alleinberechtigte, souveräne Na
tionen in den betreffenden Kronländern 
Vorkommen. Das ist eben der Fluch der 
bösen That ! Das sind eben die Folgen 
der verhängnissvollen Fehler, die man be
gangen hat ! ■

Tschechen und Polen haben das ma
gyarische Princip von der « Untheilbarkeil» 
des Landes auf ihre Fahnen geschriben. 
Eine Auftheilung würde sie zum Versuche 
einer Empörung treiben. Ohne Auftheilung 
aber gibts keine Lösung der Nationalitä
tenfragen, keine Ruhe.

Tschechen un Polen imitiren in Allem 
und Jedem die Magyaren. Mit den Zuge
ständnissen, die man den Magyaren ge
macht, begannen alle die verhängnissvollen 
Fehler der österreichischen Politik. Will 
man eine Remedur versuchen, so muss 
man unbedingt bei den Magyaren beginnen. 
Erst müsste die Herrschaft dieser auf die 
magyarische Puszta eingeschrenkt werden, 
dann erst werden die Tschechen und Polen 
Vernuft annehmen und mit jSich über einen 
nationalen Föderalismus reden lassen.

Bis dahin bemüht sich Graf Thn ganz 
umsonst Pläne zu einer Versöhnungs-Action 
ausfindig zu machen.

Ein Banater Rumäne.


